

பத்ர் போரில் கலந்து கொண்ட ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது மகத்துவமிக்க சஹாபாக்களின் ஈமானுக்கு வலுவூட்டக்கூடிய நற்குறிப்புகள்

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கல்ஃபத்துல் மஸ்ஹ் (அய்யதஹூல்லாஹுதஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள பைத்துல் ஃபுதூஹ் பள்ளிவாயிலில் 08 பிப்ரவரி 2019 அன்று ஆற்றிய ஜமீமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹூத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

நான் இன்று எடுத்துக் கூற இருக்கின்ற சஹாபாக்களில் முதலாவது சஹாபியின் பெயர் ஹஸ்ரத் அபூ முலைல் பின் அஸ்கர் ஆகும். இவர் அன்ஸாரர்களின் அவ்ஸ் கோத்திரத்தைச் சார்ந்தவர். இவர்களுக்கு பத்ர் மற்றும் உஹது போர்களில் கலந்து கொள்வதற்கான நற்பேறு கிடைத்தது.

அடுத்ததாக ஹஸ்ரத் அனஸ் பின் மஆஸ் அன்ஸாரி அவர்களுடையதாகும். அன்ஸாரர்களின் கஸ்ரஜ் கோத்திரத்தின் கிளையான பனூ நஜ்ஜாரைச் சார்ந்தவர்கள் ஆவார்கள். அன்னார் பத்ர், உஹது, அகழ் உட்பட அனைத்துப் போர்களிலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களோடு கலந்து கொண்டார்கள். பிஃரே மவூனாவில் ஷஹீதானார்கள்.

அடுத்ததாக ஹஸ்ரத் அபூ ஷேக் உயப் பின் சாபித் (ரலி) உடையதாகும். இவர்களின் சுட்டுப்பெயர் அபூ ஷேக் ஆகும். ஹஸ்ரத் உயப் பின் சாபித் அவர்கள் கஸ்ரஜ் கோத்திரத்தின் பனூ அதீயைச் சார்ந்தவர்கள் ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் உயப் பின் சாபித், ஹஸ்ரத் ஹஸ்ஸாம் பின் சாபித் மற்றும் அவ்ஸ் பின் சாபித் அவர்களின் சகோதரர் ஆவார். அன்னார் பத்ர் மற்றும் உஹது போரில் கலந்து கொண்டார்கள். பிஃரே மவூனா சந்தர்ப்பத்தில் அன்னார் வஃபாத்தானார்கள்.

அடுத்த சஹாபியின் பெயர் ஹஸ்ரத் அபூ புர்தா பின் நியார் ஆகும். இவர்களின் சுட்டுப்பெயர் அபூ புர்தா ஆகும். அபூ புர்தா தனது சுட்டுப் பெயரால் புகழ்பெற்றிருந்தார்கள். அவர்களின் பெயர் ஹானி ஆகும். ஹஸ்ரத் அபூ புர்தா அவர்கள் ஹஸ்ரத் பரா பின் ஆஸிப் அவர்களின் தந்தையின் சகோதரர் ஆவார்கள் என்றும் வந்துள்ளது. இரண்டாவது பைஅத்தே உக்பாவில் கலந்து கொண்டார்கள். இது தவிர பத்ர், உஹது, அகழ் உட்பட அனைத்துப் போர்களிலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் கலந்து கொண்டார்கள். மக்கா வெற்றியின் நாளன்று பனூ ஹார்ஸாவின் கொடியானது ஹஸ்ரத் அபூ புர்தா அவர்களிடத்தில் இருந்தது. ஹஸ்ரத் அபூ அப்ஸ் மற்றும் ஹஸ்ரத் அபூ புர்தா இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டபோது இந்த இருவரும் பனூ ஹாரிஸா கோத்திரத்தின் சிலைகளை உடைத்தனர்.

ஹஸ்ரத் அபூ உமாமா அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் பத்ர் போருக்காக பத்ர் மைதானத்தை நோக்கி செல்ல எண்ணியபோது ஹஸ்ரத் அபூ உமாமாவும் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களோடு புறப்படுவதற்கு தயாரானார்கள். அதற்கு அன்னாரின் மாமா ஹஸ்ரத் அபூ புர்தா பின் நியார் அவர்கள், நீங்கள் உங்களுடைய தாய்க்கு தொண்டாற்றுவதற்காக இங்கேயே இருங்கள் என்று கூறினார்கள். அவர்களது தாயார் நோய்வாய்ப்பட்டிருந்தார்கள். அதற்கு ஹஸ்ரத் அபூ அமாமா அவர்கள், அவர்கள் உங்களுக்கும் சகோதரி ஆவார். எனவே நீங்கள் இருங்கள் என்று கூறினார்கள்.

இந்த விவகாரம் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் முன் எடுத்து வைக்கப்பட்டபோது பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் அபூ அமாமா அவர்களை இருக்குமாறு கட்டளையிட்டார்கள். அதாவது மகனை இருக்குமாறு கூறினார்கள். மேலும் அபூ புர்தா படையுடன் சென்றார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் போரிலிருந்து திரும்பி வந்தபோது ஹஸ்ரத் அபூ அமாமா அவர்களின் தாயார் வஃபாத்தாகி இருந்தார்கள். பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுக்காக ஜனாஸா தொழி வைத்தார்கள்.

உஹது போர் நாளன்று முஸ்லிம்களிடம் இரண்டு குதிரைகள் இருந்தன. ஒரு குதிரை பெருமானார் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் இருந்தது. அதன் பெயர் அஸ் சக்ஃப் ஆகும். மற்றொன்று ஹஸ்ரத் அபூ புர்தா அவர்களிடம் இருந்தது. அதன் பெயர் மலாஃபிஹ் ஆகும். ஹஸ்ரத் அபூ புர்தா அவர்கள் ஹஸ்ரத் அலி அவர்களோடு அனைத்துப் போர்களிலும் கலந்து கொண்டார்கள். அவர்களின் வஃபாத் ஹஸ்ரத் முஆவிய்யாவின் ஆரம்ப காலகட்டத்தில் நிகழ்ந்தது.

ஹஸ்ரத் பரா பின் ஆஸிப் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் ஹஜ்ஜுப் பெருநாள் நாளன்று தொழுகைக்குப் பிறகு எங்களை நோக்கி இவ்வாறு கூறினார்கள்: அதாவது எவர் நம்மைப் போன்று தொழுதாரோ மேலும் நம்மைப் போன்று குர்பானி கொடுத்தாரோ அவர் சரியாக குர்பானி கொடுத்தார். மேலும் எவர் தொழுகைக்கு முன்பாக குர்பானி கொடுத்தாரோ அந்த ஆடு இறைச்சிக்காக மட்டுமே கொடுக்கப்பட்டதாகும். அதாவது அது குர்பானி ஆகாது என்று கூறினார்கள்.

அதற்கு ஹஸ்ரத் அபூ புர்தா பின் நியார் அவர்கள் எழுந்து நின்று, அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்களே! நான் தொழுகைக்காக வருவதற்கு முன்பே குர்பானி கொடுத்து விட்டேன். இன்றைய நாள் உண்ணுவதற்கும் பருகுவதற்கும் உரிய நாளாகும் என்று எண்ணி நான் விரைவாகவே சாப்பிட்டு விட்டு வீட்டிலுள்ளவர்களுக்கும், அக்கம் பக்கத்திலுள்ளவர்களுக்கும் கூட உண்ணக் கொடுத்தேன் என்று கூறினார்கள்.

அதற்கு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், இந்த ஆடு இறைச்சிக்காக மட்டுமே வெட்டப்பட்டது. உம்முடைய குர்பானி ஏற்றுக் கொள்ளப்படாது என்றார்கள். அதற்கு ஹஸ்ரத் அபூ புர்தா அவர்கள், என்னிடத்தில் ஒரு வயதை உடைய ஆடுகள் இருக்கின்றன. அந்த ஆடு இறைச்சியை கொண்ட இரு ஆடுகளை விட சிறந்ததாகும். அதாவது நல்ல கொழுத்த ஆடுகளாகும் என்று கூறினார்கள். மேலும் ஆடு ஒன்றுதான். ஆனால் அந்த ஒரு ஆடு இரண்டு ஆடுகளுக்கு சமமாக நன்கு கொழுத்ததாகும். அதை நான் என் தரப்பிலிருந்து குர்பானி கொடுத்தால் போதுமானதா? என்று வினவினார்கள்.

அதற்கு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், சரி! செய்யுங்கள். ஆனால் உங்களுக்குப் பிறகு வேறு யாருக்கும் இது போதுமானதாக இருக்காது என்றார்கள். உங்களுக்கு அனுமதி உள்ளது. ஆனால் உங்களுக்குப் பிறகு வேறு யாருக்கும் அனுமதி இல்லை.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: அடுத்த சஹாபி ஹஸ்ரத் அஸத் பின் யஸீத் ஆவார்கள். அவர்கள் அன்ஸாரர்களின் கஸ்ரஜ் கோத்திரத்தின் கிளையான பனூ ஸுரைக்கைச் சார்ந்தவர் ஆவார்கள். அன்னார் பத்ர் போர், மற்றும் உஹது போரில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களோடு கலந்து கொண்டார்கள்.

பிறகு ஒரு பத்ர் சஹாபி ஹஸ்ரத் தமீம் பின் யார் அன்ஸாரி ஆவார்கள். அன்னார் பத்ர் மற்றும் உஹது போர்களில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் கலந்து கொண்டார்கள்.

அடுத்த சஹாபியின் பெயர் அவ்ஸ் பின் சாபித் பின் முன்ஸிர் ஆகும். இவரும் அன்ஸாரி ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் அவ்ஸ் அவர்களின் தந்தையின் பெயர் சாபித் ஆகும். இரண்டாவது பைஅத்தே உக்பாவில் கலந்து கொண்டார்கள். மேலும் ஈமான் கொண்டார்கள். பத்ர், உஹது போர்களில் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுடன் கலந்து கொண்டார்கள். புகழ்பெற்ற கவிஞரான ஹஸ்ரத் ஹஸ்ஸான் பின் சாபித் மற்றும் ஹஸ்ரத் உயப் பின் சாபித் ஆகியோர் அன்னாரின் சகோதரர் ஆவார்கள். அவர்களின் ஷஹாதத் உஹது போரில் நிகழ்ந்தது.

அடுத்து கூறப்போகின்ற சஹாபியின் பெயர் ஹஸ்ரத் சாபித் பின் ஹன்ஸா ஆகும். இவர்கள் பனூ கனம் பின் அதீ பின் நஜ்ஜார் கோத்திரத்தைச் சார்ந்தவர்கள் ஆவர். பத்ர் போரில் கலந்து கொள்ளும் நற்பேறு பெற்றார்கள். இவர்கள் தொடர்பாக இவ்வளவு மட்டுமே தெரிய வந்துள்ளது.

பிறகு ஹஸ்ரத் அவ்ஸ் பின் அஸ்ஸாமித் என்ற ஒரு சஹாபி. ஹஸ்ரத் அவ்ஸ் பின் சாமித் ஹஸ்ரத் உபாதா பின் சாமத்தின் சகோதரர் ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் அவ்ஸ் அவர்கள் பத்ர் உஹது உட்பட பிற போர்களில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களோடு கலந்து கொண்டார்கள். ஹஸ்ரத் அவ்ஸ் பின் சாமத் அவர்கள் கவிஞராகவும் இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் அவ்ஸ் பின் சாமித் மற்றும் ஷதாது பின் அவ்ஸ் அன்ஸாரி இருவரும் பைத்துல் முகத்திலில் வசித்து வந்தார்கள். அவர்களின் மரணம் பாலத்தீனத்தின் ரம்லா என்ற இடத்தில் ஹிஜ்ரி 34 ஆம் ஆண்டு நிகழ்ந்தது. அப்போது ஹஸ்ரத் அவ்ஸ் அவர்களின் வயது 72 ஆகும்.

அடுத்த சஹாபியின் பெயர் ஹஸ்ரத் அர்கம் பின் அபீ அர்கம் ஆகும். ஹஸ்ரத் அர்கம் அவர்கள் பனூ மக்ஸூம் கோத்திரத்தைச் சார்ந்தவர்கள் ஆவார்கள். அன்னார் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்ட ஆரம்ப சஹாபாக்களில் ஒருவர் ஆவார்கள். சிலரின் பார்வையில் அன்னார் ஈமான் கொள்ளும்போது அன்னாருக்கு முன்பு 11 நபர்கள் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டிருந்தனர். சிலர் அன்னார் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்ட 7 வது நபர் என்றும் கூறுகின்றனர்.

ஹஸ்ரத் உர்வா பின் சுபைர் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் அர்கம் ஹஸ்ரத் அபூ உபைதா பின் ஜராஹ் மற்றும் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் பின் மழ்ஜன் ஆகியோர் ஒரே நேரத்தில் ஈமான் கொண்டனர். ஹஸ்ரத் அர்கம்

அவர்களின் ஒரு வீடு மக்காவிற்கு வெளியே ஸஃபா மலைக்கு அருகே இருந்தது. அது வரலாற்றில் தாரே அர்கம் என்ற பெயரில் புகழ்பெற்றது. தாரே அர்கம் அவர்களின் வீடாகும். அந்த வீட்டில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மற்றும் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்ட மக்கள் இறைவணக்கம் செய்து வந்தனர். அங்குதான் ஹஸ்ரத் உமர் அவர்களும் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டார்கள்.

தாரே அர்கமின் முக்கியத்துவத்தை எடுத்துக் கூறியவாறு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு மக்காவில் ஒரு தபலீக் தலைமையகம் நிறுவ வேண்டும் என்ற எண்ணம் தோன்றியது. அங்கு சென்று முஸ்லிம்கள் தொழ வேண்டும் என்றும், எவ்வித தடையுமின்றி ஒன்று சேரவும், அமைதியாகவும் நிம்மதியாகவும் தொடர்ந்து இஸ்லாத்தின் தூதுச் செய்தியை எட்ட வைப்பதற்கு எளிதாகவும் அமைய வேண்டும் என்பதற்காக அவ்வாறு எண்ணினார்கள். இந்த நோக்கத்திற்காக தலைமையகத்திற்கு ஏற்ற ஒரு வீட்டின் தேவை இருந்தது. எனவே பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் புதிய முஸ்லிமான அர்கம் பின் அர்கம் பின் அபீ அர்கம் அவர்களின் வீட்டை இந்த பணிக்காக விரும்பினார்கள். அது ஸஃபா மலை அருகே அமைந்திருந்தது. அதற்குப் பிறகு அனைத்து முஸ்லிம்களும் அங்குதான் ஒன்றுசேர்ந்து வந்தார்கள். அங்குதான் தொழுது வந்தார்கள். இதன் காரணமாகவே இந்த வீட்டிற்கு வரலாற்றில் ஒரு குறிப்பான புகழ் இருக்கின்றது. மேலும் தாரூல் இஸ்லாம் என்ற பெயராலும் அறியப்படுகிறது.

மதீனா ஹிஜ்ரத்திற்குப் பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் அர்கம் (ரலி) அவர்களுக்கும் ஹஸ்ரத் அபூ தல்ஹா சைது பின் சஹல் ஆகியோருக்குமிடையே சகோதரத்துவ பந்தத்தை ஏற்படுத்தினார்கள். ஹஸ்ரத் அர்கம் அவர்கள் பத்ர், உஹது உட்பட அனைத்துப் போர்களிலும் கலந்து கொண்டார்கள். ஹஸ்ரத் அர்கம் அவர்கள் ஹில்ஃபுல் புஸூல் உடன்படிக்கையிலும் இருந்தார்கள். அன்னார் ஹிஜ்ரி 53 ஆம் ஆண்டு வஃபாத்தானார்கள். அப்போது அன்னாரின் வயது 83 ஆகும்.

ஹஸ்ரத் அர்கம் அவர்கள் தனது ஜனாஸா தொழுகையை ஹஸ்ரத் சஅது பின் அபீ வக்காஸ் அவர்கள் தொழ வைக்க வேண்டும் என்று உயில் எழுதியிருந்தார்கள். அவர்கள் அப்போது அதீக் என்ற இடத்தில் இருந்தார்கள். எனவே சஅது பின் அபீ வக்காஸ் வந்தபோது ஹஸ்ரத் அர்கம் அவர்களின் ஜனாஸா தொழுகை நிறைவேற்றப்பட்டது. மேலும் ஜன்னத்துல் பகீயில் நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டார்கள்.

ஒரு முறை ஹஸ்ரத் அர்கம் அவர்கள், பைத்துல் முகத்தஸில் தொழ வேண்டும் என்ற எண்ணத்தில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் அனுமதியை வேண்டினார்கள். அதற்கு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், என்னுடைய இந்த (மதீனாவின்) பள்ளிவாயிலில் தொழும் ஒரு தொழுகை ஆயிரம் பள்ளிவாயில்களை விட சிறந்ததாகும் என்று கூறினார்கள். அதன் காரணமாக ஹஸ்ரத் அர்கம் அவர்கள் தனது எண்ணத்தை மாற்றிக் கொண்டார்கள்.

அடுத்த சஹாபியின் பெயர் ஹஸ்ரத் பஸ்பஸ் பின் அம்ர் ஆவார்கள். பஹா சஅதா பின் கஅப் பின் கஸ்ரஜ் கோத்திரத்தைச் சார்ந்தவர்களாக இருந்தார்கள். அன்னார் பத்ர் போர் மட்டுமின்றி உஹது போரிலும் கலந்து கொண்டார்கள். பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் பஸ்பஸ் மற்றும் அதீ பின் அதீ என்ற இரு சஹாபாக்களை எதிரிகளின் அசைவுகளை பற்றி தெரிந்து வருவதற்காக பத்ரை நோக்கி அனுப்பினார்கள். மேலும் விரைவாக செய்தியை அறிந்து திரும்பி வருமாறு கட்டளையிட்டார்கள். இவர்கள் இருவரும் பத்ர் இடத்தை சென்றடைந்தனர். ஹஸ்ரத் பஸ்பஸ் பின் அம்ர் மற்றும் அதீ பின் சுக்பா அவர்கள் கிணற்றருகே உள்ள ஒரு குன்றின் அருகில் தங்களது ஒட்டகங்களை அமர்த்தி விட்டு தங்களின் குவளையில் கிணற்றிலிருந்து நீரை நிரப்பி அருந்தினர். இதற்கிடையே அவர்கள் அங்கு இரண்டு பெண்கள் ஏதோவொரு குழுவினரின் வருகை தொடர்பாக பேசிக் கொண்டிருப்பதைக் கேட்டனர். எவ்வாறிருப்பினும் இவர்கள் இருவரும் திரும்பி வந்து பெருமானார் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் அந்த பெண்கள் ஒரு குழுவினர் வருவது தொடர்பாக பேசிக் கொண்டிருந்ததைக் குறிப்பிட்டனர்.

அடுத்த சஹாபி ஹஸ்ரத் சஃலபா பின் அம்ர் அன்ஸாரி ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் சஃலபா அவர்கள் பஹா நஜ்ஜார் கோத்திரத்தைச் சார்ந்தவர்கள் ஆவார்கள். அன்னாரின் தாயாரின் பெயர் கப்ஷா ஆகும். இவர்கள் புகழ்பெற்ற கவிஞரான ஹஸ்ரத் ஹஸ்ஸாம் பின் சாபித் அவர்களின் சகோதரி ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் சஃலபா பத்ர் போர் உட்பட அனைத்துப் போர்களிலும் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுடன் கலந்து கொண்டார்கள். அன்னார் பஹா சல்மாவின் சிலைகளை உடைத்த சஹாபாக்களில் ஒருவர் ஆவார்கள். அன்னாரின் மரணம் ஹஸ்ரத் உமர் அவர்களின் கிலாஃபத் காலகட்டத்தில் மதீனாவில் நிகழ்ந்தது.

அடுத்த சஹாபியின் பெயர் ஹஸ்ரத் சஃலபா பின் கனமா ஆகும். அவர்களின் தாயாரின் பெயர் ஜுஹைரா பின்த் கைம் ஆகும். அன்னார் அன்ஸார்களின் கோத்திரமான பனூ சலமாவைச் சார்ந்தவர் ஆவார். இரண்டாவது பைஅத்தே உக்பாவில் கலந்து கொண்டு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் கையில் பைஅத் செய்த 70 சஹாபாக்களில் ஹஸ்ரத் சஃலபாவும் அடங்குவார்கள். அன்னார் பத்ர், உஹது மற்றும் அகழ் போரில் கலந்து கொண்டார்கள்.

அடுத்த சஹாபி ஹஸ்ரத் ஜாபிர் பின் காலித் ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் ஜாபின் பின் காலித் அன்ஸார் கோத்திரமான பனூ தீனாரைச் சார்ந்தவர் ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் ஜாபிர் பின் காலித் பத்ர் மற்றும் உஹது போரில் கலந்து கொண்டார்கள்.

அடுத்த சஹாபி ஹஸ்ரத் ஹாரிஸ் பின் நுஃமான் பின் உமைய்யா அன்ஸாரி ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் ஹாரிஸ் அவர்கள் அன்ஸார்களின் அவ்ஸ் கோத்திரத்தைச் சார்ந்தவர்கள் ஆவார்கள். அன்னார் பத்ர் போர் மற்றும் உஹது போரில் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுடன் கலந்து கொண்டார்கள்.

பிறகு ஹஸ்ரத் ஹாரிஸ் பின் அனஸ் அன்ஸாரி என்ற சஹாபி ஆவார்கள். இவர்களின் தாயாரின் பெயர் உம்மே ஷரீக் ஆகும். தந்தை அனஸ் பின் ராஃபிஹ் அவர்கள். ஹஸ்ரத் ஹாரிஸ் அவர்கள் அவ்ஸ் கோத்திரத்தின் கிளையான பனூ அப்தே அஷ்ஹலைச் சார்ந்தவர்கள் ஆவார்கள். பத்ர் போர் மற்றும் உஹது போரில் கலந்து கொண்டார்கள். மேலும் உஹது போரில் அன்னார் ஷஹாதத் அந்தஸ்தை பெற்றார்கள்.

அடுத்த சஹாபி ஹஸ்ரத் ஹுரைஸ் பின் சைது அன்ஸாரி ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் ஹுரைஸ் அவர்கள் கஸ்ரஜ் கோத்திரத்தின் கிளையான பனூ சைது பின் ஹாரிஸ் கோத்திரத்தைச் சார்ந்தவர்கள் ஆவார்கள். அன்னார் தமது சகோதரர் ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ்வோடு பத்ர் போரில் கலந்து கொண்டார்கள். அவர்களுக்கு பாங்கு பற்றி கனவு காட்டப்பட்டது. அன்னார் உஹது போரிலும் கலந்து கொண்டார்கள்.

பிறகு அடுத்த சஹாபியின் பெயர் ஹஸ்ரத் ஹாரிஸ் பின் அஸ்அமா ஆகும். ஹஸ்ரத் ஹாரிஸ் பின் அஸ்அமா அன்ஸார்களின் கோத்திரமான பனூ நஜ்ஜாரைச் சார்ந்தவர்கள். பிஃரே மலூனா சம்பவ நாளன்று ஷஹீதானார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஹாரிஸ் மற்றும் யஸ்ரத் கஹைப் பின் ஸனான் இருவருக்குமிடையே சகோதரத்துவ பந்தத்தை ஏற்படுத்தி இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் ஹாரிஸ் பின் அஸ்அமா அவர்கள் பத்ர் போருக்காக பெருமானார் (ஸல்) அவர்களோடு கிளம்பினார்கள். ரவ்ஹா என்ற இடத்தை அடைந்தபோது அவர்களிடம் மேலும் பயணிக்கும் ஆற்றல் இல்லாத காரணத்தினால் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அவரை மதீனாவிற்கு திருப்பி அனுப்பினார்கள். ஆனால் அவர்களின் எண்ணம் மற்றும் ஆர்வத்தைக் கண்டு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அவர்களையும் பத்ர் போர் சஹாபாக்களில் இணைத்துக் கொண்டார்கள். அன்னார் உஹது போரிலும் கலந்து கொண்டார்கள். அந்த நாளன்று மக்கள் சிதறிச் சென்றபோது ஹஸ்ரத் ஹாரிஸ் உறுதியான பாதத்துடன் நிலைநின்றார்கள்.

ஹஸ்ரத் ஹாரிஸ் பிஃரே மலூனா சம்பவத்தில் இருந்தார்கள். அந்த சம்பவம் நடைபெற்றபோது சஹாபாக்கள் ஷஹீதாக்கப்பட்டபோது ஹஸ்ரத் ஹாரிஸ் மற்றும் அம்ரு பின் உமைய்யா ஆகிய இருவரும் ஒட்டகங்களை மேய்ப்பதற்காக சென்றிருந்தனர். திரும்பி வந்து தம்முடைய கூடாரத்தின் இடத்தை அடைந்தபோது பறவைகள் அங்கு அமர்ந்திருப்பதைக் கண்டதும், அவர்களோடு வந்திருந்தவர்கள் ஷஹீதாகி விட்டனர் என்பதை புரிந்து விட்டனர். ஹஸ்ரத் ஹாரிஸ் அவர்கள் ஹஸ்ரத் அம்ருவிடம், நீங்கள் என்ன கருதுகின்றீர்கள் என்று கேட்டார்கள். அதற்கு அம்ரு அவர்கள், நாம் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் திரும்பிச் சென்று செய்தி தெரிவிக்க வேண்டும் என்பது எனது கருத்தாகும் என்று கூறினார்கள். அதற்கு ஹஸ்ரத் ஹாரிஸ் அவர்கள் முன்ஸிர் கொல்லப்பட்ட இந்த இடத்திலிருந்து நான் பின்வாங்கப் போவதில்லை என்று கூறியவாறு அன்னார் முன்னேறிச் சென்று சண்டையிட்டவாறு அன்னார் ஷஹீதானார்கள்.

ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் அபீ பக்ர் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஹாரிஸ் அவர்கள் எதிரிகள் தரப்பிலிருந்து தொடர்ந்து வீசப்பட்ட அம்புகளின் காரணமாக ஷஹீதானார்கள். அந்த அம்புகளின் அவர்களின் உடலை துளைத்ததன் காரணமாக அன்னார் ஷஹீதானார்கள்.

அல்லாஹ் இந்த அனைத்து பத்ர் போர் சஹாபாக்களின் அந்தஸ்தை மேலும் மேலும் உயர்த்திக் கொண்டே செல்வானாக.

மொழியாக்கம்: மவ்லவி M.B. தாஹிர் அஹ்மது